

# 百战金沙降澳牛 誓不完成不罢休

## ——专访福州市2016百日攻坚三等功获得者郑敏辉

县委政法委副书记、县综治办主任郑敏辉同志在2016年福州市百日攻坚行动中荣立三等功。记者在郑敏辉工作的间隙走访了这个铁下心来誓不完成不罢休、敢于啃硬骨头、善于啃硬骨头、在闽清县最大农业项目——澳牛项目征地拆迁攻坚战中立下战功的功臣。

### 敢于担当 雷厉风行

2016年10月13日下午,县政府与澳洲易成产业园发展有限公司签定合作协议,全县最大的农业项目——澳洲肉牛羊及冻品加工生产项目正式落地金沙镇。土地征迁工作是当前社会瞩目的焦点、热点、难点。县委、县政府抽调8名同志,以郑敏辉为队长组成县下派工作队。“明知山有虎,偏向虎山行”,他没有半点迟疑,迅速转换角色,14日上午,就带领工作队入驻金沙。随即召开工作会议,成立了领导小组、制定补偿方案、明确人员分工、召开动员大会、划线摸底造册、录像防止抢种、宣传征迁政策等前期工作。

### 公正公平 区别对待

征迁是发展的需要,最终是造福群众。在征迁补偿政策之外的补偿要求,不管是“关系户”,还是“钉子户”,郑敏辉总是做到一概不予答应,不让“有的人撑着伞”,也不让“会哭的孩子多吃奶”,做到程序到位、说理到位,“一把尺子量到底”、“一本账本大家评”,征迁在阳光下沐浴,让绝大多数拆迁户心服口服。在政策一致的情况下,又因地制宜,根据不同的情况,采取群众愿意接受的按册赔偿和实地测量等灵活多变的手段,实行当面核对,及时消除群众的质疑和顾虑。不拘泥于框框条条,既不违反政策,又顺应了群众的需求,取得了大多数群众的理解和支持。

### 情感互动 迂回侧击

郑敏辉非常了解,农村群众有着传统的观念,许多方面他们讲情不讲法。因此,对于一些暂时有情绪、一时说不通的拆迁户,他一边向他们宣讲国家政策,一边通过详细了解,找他们的“关系人”出面工作。

有一个80多岁的拆迁户,郑敏辉16天时间拜访他50多次,还自己掏腰包,让人买了礼物去说服,才答应拆迁。同样地,郑敏辉还经常动用自己的老朋友、老下属等关系出面,做通了“钉子户”的思想。有的拆迁户家里实在困难,郑敏辉就想群众所想、急群众所急,通过公益救济等形式解决他们的困难,为他们解决孩子上学、务工等难题,让他们觉得他确实是真心实意为他们着想,也不好意思再无理取闹。还有一个性格古怪,说理说不通的拆迁户,郑敏辉就跟他交朋友,以朋友的身份给他讲国家的政策,讲拆迁的意义,最终他也在拆迁协议上签了字。最典型的是一户拆迁户以女儿出嫁已经发出了请柬,宴席设在家里为理由,在拆迁的最后一天,又临时变卦。郑敏辉了解到,实际上还是他家的确有困难,可是时间不等人,他亲自带着队伍,冒着夜雨,踩着湿滑的路面带着车,帮拆迁户运东西,走进臭气熏天的鸡圈抓鸭子,还联系好拆迁户女儿出嫁的场所,通过恰当的渠道给他们3000元困难补助,最终完成了最后一户的拆迁。

### 团队协作 各尽所长

郑敏辉说,他所取得成绩都是整个8人的工作队,还有当地党委政府的同志及村干部共同努力取得的。实际上,也正是郑敏辉统筹协调,发挥了每个人的长处才能取得如此成绩。初到金沙,他就详细的了解了每个同志的工作能力及人上各方面情况,“一把钥匙配一把锁”进行了到户到人的具体分工,才最大的发挥

了每个同志的作用。同时,他还协调了许多村主干之间的关系,让每个村干部都乐意全身心投入拆迁工作去。对于个别同志,没有带头拆迁,甚至还在拆迁工作起阻碍作用,他毫不留情,拍案而起,以组织纪律严格要求。

### 攻坚克难 敢啃骨头

在这场征迁战中,郑敏辉主动肩负起重责,总指挥房屋征迁、地面物清点补偿。同时主动请缨负责与红线范围内唯一一家大型机砖厂——永固机砖厂收储谈判工作。由于砖厂收益甚好,且牵涉到多方利益,是一个最难攻破的堡垒。他态度不卑不亢,有理有据,多次与砖厂负责人进行谈判,通过政策攻心、因势利导、情感互动、迂回侧击、上调下解、解围助困、软硬兼施,打通机砖厂收储工作最后一公里工作,成功的啃下了这块硬骨头。广峰村郑氏家族房屋征迁户,因过分诉求得不到满足,故意拖延,先是会议邀约征迁户代表,失败收尾,再次提着牛奶慰问户户宣传动员,无疾而终,最后通过寻找亲戚关系采取“外包围”、“一盯一”战略,各个突破,在真诚帮助解决政策范围内实际困难的情况下,郑氏家族最终竖起大拇指,短短两天时间里全部签定征迁协议。

### 舍身忘家 誓不罢休

在金沙拆迁的日子里,我们看到在郑敏辉与他爱人的通讯记录上,留下的都是这样的短信:“现在几点了,有你这样工作的吗?”“都几点了,会还没开完吗?”“半夜了,你回不回啊?”……在金沙的47天,郑敏辉丝毫不敢轻易离开,即使单位有会议,能够安排其他同志去开的,就让他其他同志去开了。有几次,由于过度疲劳和天气原因,他生病了,他仍然打着吊瓶坚持着。他说,没有完成组织上交代的任务,根本不敢离开啊。(余兆强)

# 浓情拗九节 关爱送老人

## 梅溪渡口村:

本报讯“粥很甜,很好吃。这么多人来一起过节,真的很高兴,很幸福。”梅溪渡口村91岁的林文贵和86岁的邓淑珠二老高兴地说。2月25日拗九节当天,梅溪镇渡口村主办,村老人会承办的关爱老年人活动在村剧场举行。当天,全村210多位老年人在这里品尝着甜甜的拗九粥,脸上洋溢着幸福的笑容。村里还给80岁以上老人送上寿面和平安蛋,祝福老人们幸福安康。梅溪卫生院的工作者也在这里义务为老年人测量血压,接受老年人咨询。福建省7997

## 云龙乡后垅村:

又讯 2月25日,云龙乡后垅村举办了“浓浓孝老情 暖暖文明风”拗九节活动。活动中,县飞舞艺术中心的孩子们进行了精彩的文艺表演;在聆听孝老爱亲道德模范事迹的同时,现场还组织了700位老人品尝香甜的拗九粥;7997助学公益服

## 金沙镇:

又讯 2月25日,金沙镇关工委、老人会、老体协联合举办“扬孝道文化、孝老敬亲”主题活动。活动中,来自各村居的老年人代表、退休干部、教师、工人,齐聚老人会会议

## 上莲乡:

又讯 2月25日,为进一步弘扬中华传统美德,营造良好文化氛围,上莲乡开展了“敬老孝亲送温情”活动。由计生协会

救灾助学公益服务中心的志愿者们在这里开展黄手环免费发放公益活动,同时与村里鉴定了关爱孤寡老人帮扶协议。根据协议,今后志愿者们将经常入户帮助老人打扫卫生、陪老人聊天、节日送生活用品等活动。在鉴定协议后,志愿者们就提着油、鱼等生活用品深入孤寡老人家中慰问,与老人聊天。看村里的老人都是那么高兴,个个脸上都笑开了花,忙前忙后在张罗活动的市下派干部村第一书记陈东杰也欣慰地笑了。他说,村里今后还会开展更多的关爱老人活动,让老年人晚年生活更加幸福。(邱祥伟)

务中心的志愿者们为50多位符合条件的老人发放了黄手环;场外还有平安闽清咨询活动、法律援助活动、义诊活动、免费理发活动等。此外,在其它分会场也开展了丰富多彩的活动,县民政局在梅城镇台山村为老年人提供100份拗九粥。(何利森)

厅,听取了《老年健康知识》讲座,观看了饱含孝之情的歌舞表演和崇尚孝风的十番乐队演奏。来自金沙学校的小志愿者们为老人送去热气腾腾的香甜之粥,表达了浓厚的敬老感恩之情,以实际行动传承中华美德。(林济杰)

志愿者和小学生们共同为老人们送上一碗碗飘香四溢的拗九粥,为老人们送上节日的问候和祝福。

# 保护母亲河 共建文明城

## ——开展服务“攻坚2017”暨深化学雷锋志愿服务活动



本报讯 3月3日上午,乃裳广场上志愿者们云集,“保护母亲河 共建文明城”活动在这里隆重举行。

活动中,志愿者代表宣读了《保护母亲河 共建文明城》倡议书,号召群众要保护好“一江五溪”母亲河,争做生态环境的传播者、实践

者和监督者。现场还开展了保护母亲河主题绘画展,吸引了大批群众驻足欣赏。据了解,参加此次活动的志愿者共有150人左右,以梅溪两岸为主要活动范围,分段进行捡拾垃圾、文明劝导、入户分发倡议书等活动。此外,各乡镇同期还将开展植树护绿活动。(吴俊青)

# 三月樱花正当时

阳春三月,春暖花开,又到了樱花烂漫的时节。而说起樱花,一定是日本最为出名,花开如海,瞬时灿烂,如梦如幻,让人惊艳、惊叹。然而去日本不仅需要大量的时间,还需要大把的金钱作为铺垫。其实,我们闽清就有这样一片樱花田,眼下正是花开似锦、蝶飞蜂忙的时节,与其期待日本,不如说走就走,去赏一场樱花雨,去做一场红色的梦。

这片樱花田位于白樟镇半山村,面积有200亩左右。远远望去,粉黛点点,绯红片片。樱花田后靠碧绿的郁郁青山,前接金黄的油菜花田,眼之所及,一层绿、一层红、一层黄,颜色层次分明,又浑然天成,我的视野被这鲜明的层次感冲击着,很是震撼。

慢慢走近,你才发现,樱花并没有远望时那么繁密,也没有想象中那么绚烂,但这丝毫不影响我们赏花的热情。大大小小的樱花,伴着这绿、这金黄,随着山势高低上下错落,置身其中,也别有一番情趣。大多数时候,花儿们是安静的,缓缓进入你的视野,又悄悄地退出。然而某个转身的瞬间,她们的枝头忽然热闹起来,蜂儿们忙着采蜜,蝶儿们嬉戏



着追逐,花儿们也争相把自己的好颜色一展无遗,大片的绯红色云霞更足以蓬勃的生命力撞击心头。

人们都说樱花总是在开得绝美的时候凋零,不污不染,很干脆,那份决绝充满了令人震撼的力量,我想这或许就是“樱花精神”吧。透过繁花望去,樱花深处有几处零星人家,以花为篱为墙,于青山绿水中竟如世外桃源般的存在。这些人无意中把自己的生活过成了别人眼中的诗意,或许自己还不自知吧。

想得出神,一阵春风吹过,恍恍间我又被拉回现实之中。微风过处,一两棵樱花树飒飒作响,似在歌颂这煦煦的风,这温暖的春,又似在欢迎前来赏花的游人。无论是花还是人,花开烂漫,赏花当时,皆没有辜负这大好春光。(吴俊青)

# 黄顺舸:中华民族注重乡亲 民族特征世代相传

(诗华日报特稿 2月18日讯) 砂州第二财政部长拿督斯里黄顺舸表示,中华民族注重乡亲,是我们华人重要的民族特征,也是我们互相聚集及追根溯源的一种身份凭证;无论斗转星移,时空变化,乡亲特征从先辈到我们,再由我们传递给未来世世代代,仍如一道无形的纽带,牵连着彼此,延续根源,代代相传。

他在出席广东公会创会20周年、广东慈善社百周年及新届理事就职与新春联欢晚宴时称,举办周年庆见证我们走过的日子,我们的历史经历。

他说,超过百年历史的广东慈善社以最初先贤的相聚,因乡亲的福利而创会,进而紧紧的依靠彼此,以助人之苦、解人之困、济人之难、扶人之病、排人之忧、救人之命等的心怀,为乡亲做出服务与贡献,回报社会人群。

黄顺舸说,“有人说,对历史多情加重我

们物质与精神的负担,不过大家要知道,历史会让我们清醒,更加明智。对历史经历加以反思、认识、探索,善者可为法,恶者可为鉴。所以,我们必须学习先辈留下的宝贵精神遗产及丰富的生活经验。对先辈追思、悼念、缅怀、感恩,这是后辈应该要做的事。”

他指出,广东公会创会至今20年,或许与其他乡团相比,算是比较年轻的组织,不过,你们一直以来的,不负乡亲所托,发挥了创会宗旨,关怀乡亲,是一个活跃于社会活动的民间组织。

他希望乡团拥有三个层面凝聚作用,第一是凝聚乡亲,乡团必须着重联系彼此,共谋福利。第二是凝聚华社,乡团不要搞对抗的山头,我们或因乡属不同而有不同的旗帜,但却有共同的族群意识,共同的族群目标。第三个凝聚是凝聚社会,国家,不能只是为了乡亲的小团聚,或是族群的中团结,我们要追求的是国家的大团结,促进国民团结,一国为一

家。黄顺舸也特别提醒广东公会各个成员,注重乡音的传承。“不同乡属拥有各自不同的乡音,也就是方言,方言是辨别籍贯的重要特征,我坚信不同籍贯的华人同胞说着自己的方言,并不会对乡团的团结构成任何负面影响。”

他说,“基于乡团是保存乡音的重要平台,所以我们十分乐见近年来各地不同乡团都有在推动各自的乡音学习与传承,希望这种趋势可以继续推动,持之以恒,让乡音,方言长在,乡谊长存。”

黄顺舸的太太拿汀斯里梁宝玲是广东人,在晚宴上,他亦代梁宝玲宣布捐助5000令吉予广东公会妇女组。同时,他宣布拨款一万令吉给广东公会,一万令吉给广东慈善社。

# 百年前照片回顾南洋华人辛酸史



新加坡的中国锁匠

人山人海看中国戏,脚手架上挑担飞奔的华工、街头的华人甜点小贩、规模宏大的华人俱乐部……近日,80多张1871年至1915年间拍摄的福建人闯南洋的老照片亮相福州,鲜活展现了福建人华侨闯南洋的辛酸血泪史,丰富了侨批史料。这批史料由福建(长乐)蒋滨建文化工作室负责人、福州市政协文史研究员蒋滨建提供。

图片中有新加坡的福建妇女、新加坡“有钱人家”的中国孩子穿着中国与东南亚传统服饰、新加坡福建锁匠、铁匠、街头的卖饼干甜点小贩、卖货郎、小商店、人力黄包车、新加坡、印尼与马来西亚檳城的中国寺庙、印尼的中国区域、俱乐部、中国苦力墓地、烟草种植园的中国苦力、越南安南国的王子与随从、中国水车等开发南洋的生产工具,当时生活中见得到的物件应有尽有,生动地再现了百年前福建人在南洋的社会生活全景。

这批珍贵照片共有80多张,另有1728年至1881年珍贵的铜雕画7张。这些老照片大多是当年英国摄影师沃尔特·本特利、伍德伯里和詹姆斯·佩奇的工作室所拍摄的。

保存基本完好,配有详细的图说,大多是闽籍华人在南洋诸国及建设南洋的历史记录,涉及早期华人华侨在印尼、新加坡、马来西亚、越南等国的生产劳动和各类生活场景。

蒋滨建表示:这批老照片全部是从欧洲一所大学图书馆征集到

的,经核对,这些资料多数是首次发现的,福建省档案局有关专家也对这次大规模发现予以高度评价。

据介绍,史料记载,华侨对东南亚的开发立下了不朽的功勋。新加坡莱佛士博物馆门前有一座纪念老华侨历史功勋的无名铜像,其基座上镌刻着一段金字碑文:“华人素以坚忍耐劳著称,新加坡、檳榔屿、马六甲三府暨马来所属今日之繁荣,得诸华人能力贡献者,良非浅鲜。”

这里的“华人”当然也包括闽籍的华侨,他们不但在居住国取得卓越的成就,而且热心公益,大力推动当地的教育、医疗等方面的发展。

除此,闽籍华侨对婆罗洲(包括如今的沙撈越、沙巴和文莱)、越南、泰国、印度尼西亚、菲律宾、缅甸等东南亚国家和地区的经济建设,同样作出了重要的贡献,也对新、马以外的东南亚地区的开发作出贡献。(诗华日报特稿)



印尼棉兰深山中的中国锯木工

# 域外传真